

LA CORRESPONDENCIA DE CÁDIZ

BASES

Se publica en las últimas horas de la tarde, todos los días

EDICIÓN PROVINCIAL DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIOS

Fundador: Excmo. Sr. D. Manuel M. Santa Ana.-Propietario D. Gonzalo Cerón

En la Capital á domicilio Pts. 1
Provincias, trimestre 4'60

VALOR

Entiende el hombre que es una de las más grandes virtudes y de aquellas que más resultados prácticos obtiene, la del valor.

Pero para tener esa idea es necesario y preciso formar un acabado juicio acerca de lo que es esa condición humana.

El valor; ¿qué es el valor? entiendese con tal nombre el hecho de aquellos seres que demuestran tenerle poco apego a la existencia, pero esto ocurre en la menor parte de las veces, porque á virtud del ineludible instinto de conservación todos los seres tienen ansias de vivir y ninguno ansia que haya quienes le traten de acortar ese derecho que tiene á la existencia.

La teoría pues, del valor es muy relativa; todo hombre que nada tiene que perder es valeroso; toda persona para la cual cuanto á su exterior ocurre no tiene importancia, tiene mucho adelantado para tener valor.

Pero este mérito no es exclusivo de un hombre solo; no es privilegio de una sola clase social, sino que todo hombre puede tener en los casos grandes y solenes que á los individuos acometen en la vida.

Las sociedades bárbaras donde el valor es la acometividad; en las que para demostrar la valentía hace falta ser el primero en el ataque, con demostraciones que cause impresión los hechos que el valor brutal realiza.

Pero como no vivimos en la sociedad como el que se encuentra en un campo enemigo; lo que se impone no es el valor, sino la razón, que aquel no hace falta para nada como no sea para defender la intangibilidad de la patria y los fueros de la moral y la razón,

¿LOCO?...

¿Te acuerdas de Pérez?—me preguntaba el otro día un amigo, mientras miraba con insistencia el humeante café como si quisiera comprender el por qué de las burbujitas que desde el fondo de la taza subían á la superficie, reventándose allí, formando imperceptibles círculos

los que se ensanchaban, se ensanchaban...

—¿Por qué lo preguntas?—le respondí.

—Está loco.

—¿Loco?

Sucedieron unos momentos de silencio. Mi amigo seguía mirando las burbujitas; después hizo un mohín de despecho, dando al traste con sus observaciones; sorbió un poco de café; miró como el humo de los cigarros ascendía en espirales hasta el techo de la estancia y continuó:

—Es una manía la suya estupenda, ridícula, irrisoria... Calcula—y sonrió maliciosamente—que ha dado en afirmar que Dios es un marino colosal, el verdadero é inteligente capitán, que desde su puente del cielo guía á la Tierra, enorme barcazo, de redonda forma, con su candente hogar y sus colosales chimeneas volcánicas... Pérez estudió mucho, mucho. Conocía á fondo la Mecánica y hablaba constantemente de fuerzas, de velocidades, de leyes, de hipótesis, de gravitaciones...; estudió la Astronomía y daba cuenta detallada del sistema solar, de las constelaciones, de estrellas de magnitudes diferentes; conocía á Ptolomeo, á Tico Brahe, á Copérnico, á Newton, á Gascal, á Arquímedes... En fin, su cabeza era una biblioteca científica... ¡Lástima que no le diera por la literatura! Hubiera sido un consumado literato.

—¿A donde vas á parar?

—Yo que conozco algo de latín, aunque jamás lo he podido tragar y mucho menos digerir, te digo como el otro: «*Finis coronat opus*» Y pues que el fin corona la obra, paciencia, y espera el final.

Hubo nuevos momentos de silencio, vaciáronse las tazas y me dispuse á escuchar con calma la *extraña locura* de Pérez.

—Pues, si señor—continuó mi amigo—aquella cabeza, semejante á una bomba cargada con raros explosivos, hubo de estallar y producir trastornos. ¡Si le vieras no le conocerías!... Fué el principio de su locura en plantear las siguientes afirmación y duda: «*La Tierra es un gran barco algo raro en su forma es verdad; pero barco al fin que navega á través del inmenso océano atmosférico, el calor interior, la masa ígnea de su centro, es su hogar; los volcanes, sus chimeneas y respiraderos, los mares, sus calderas enormes, alimentadas por las aguas de los ríos; sus hélices... ¡ah! sus hélices no se donde se encuentran, pero quien puede afirmar lo que hay en esos polos? ¿por que no han de estar allí las hélices?..* Y si la Tierra es un barco, necesita un capitán que le dirija, ó varios capitanes, ¿por qué no he de ser yo uno de ellos? puesto que para guiar un barco de tamañas magnitudes se necesita un capitán inteligente, un hombre

de verdadera ciencia, de profundos conocimientos científicos... Yo, yo seré uno de esos capitanes y firme en mi puesto vigilaré ojo avizor y atento el oído, y conduciré á través del inmenso océano, á este barco extraño en su largo é interminable viaje...»

Yo seguía con atención el relato, sin osar desplegar mis labios para evitar, quizás, que por ellos se escapasen los mil y mil pensamientos que en confuso y revuelto montón agolpábanse á mi imaginación.

—Después de todo,—continuó,—aquello no fué más que una pequeña perturbación de su cerebro, el primer grado de su *ridícula* locura. Los médicos le aconsejaron viajar, distraerse... Pérez vendió su hacienda y fuese á habitar en un lugarito, en donde construyó una soberbia torre astronómica, porque según él los astrónomos eran los capitanes del barco Tierra, y allí, metido entre compases, brújulas, telescopios y un sin fin de aparatos de observación, pasó días y más días, consumiéndose paulatimente... Como comprenderás, la locura era cada vez más grande. Si algún amigo iba á verle, le decía: «Mira aquella nubecilla que avanza por septentrión. Habrá chubasco», ó «demasiada presión tiene hoy la caldera. Será preciso abrir las válvulas, dar escape á ese vapor que sobra». Y pasó un mes y otro mes y él firme en lo alto de su torre, del *puente*, aguantando las lluvias y los calores, transparentándose, volviéndose un viejo.

Un día desapareció de su lugar de observación. Creímosle muerto. Entramos en la torre y le vimos...; verdaderamente esta historia parece una comedia!—le vimos arrodillado en el piso bajo, la cara pegada á las baldosas, abiertos los brazos y llorando. ¡Pérez! le dijimos y él volviendo á nosotros la vista, nos dijo: «¿Qué loco he sido! ¡Pensar que podía yo, yo guiar la Tierra, sin llegar á comprender que el hombre no es más que un ser caduco, un poco de barro modelado que se seca y se convierte en polvo que arrastra el viento! ¡Pensar que me he creído dueño de los secretos y misterios que la Natura encierra, cuando hay tantas cosas, tantas, que no llegan á la inteligencia del hombre! Dios, Dios, solo Dios es ese capitán, esa inteligencia privilegiada.

El que hizo el barco y conoce sus misterios y secretos; El que nos hizo á nosotros, viajeros que salimos del puerto de la muerte y atravesamos el mar de la vida para llegar al puerto de salvación ó ser arrojados á los profundos abismos del Océano, si fallecemos antes de llegar á nuestra meta; El, El es el único que puede guiar á la Tierra. ¡Bendito sea Dios!»

Soltó mi amigo una carcajada estúpida y compadeciéndose de Pérez, del *pobre* Pérez, quería hacerme comprender

que su *locura* había llegado á su periodo álgido.

Y reía, reía, viendo con su imaginación al *loco*, humillándose ante la majestad de Dios, acatando sumiso su poder, reconociéndole grande, omnipotente, misericordioso.

Yo también veía á Pérez. Le veía subir, subir sobre su pedestal de científicos conocimientos, perturbado su cerebro, queriendo escalar el cielo; y ya allí, le veía, nublada la vista, mareado, poseído del vértigo de las alturas, tambalearse y caer, arrastrando tras sí su aureo y bello pedestal; y le veía, por último, salir del polvo y elevarse, elevarse sobre los estúpidos, estultos y majaderos, que le ridiculizaban y se reían de él, creyéndole loco, loco de remate...

—¿Qué te parece?—me preguntó mi amigo casi llorando de tanto reírse.

—Y, ¿decís que está loco?

—Pues claro, hombre.

—¿Loco...?

—Sí.

—Pues, permíteme que te diga que Pérez, el *pobre* Pérez, el *maniático* Pérez, está más cuerdo que muchos.

E. ALONSO Y ORTIZ.

Teatro Principal

Como dijimos ayer, esta noche debuta en nuestro principal coliseo la compañía de ópera y opereta que dirige don Emilio Giovannini:

La obra escogida para el debut es la aplandida opereta en tres actos del maestro Carlos Lecocq, joya musical del teatro francés, titulada *El Duquesito* (Le petit duc), que tiene el siguiente reparto:

El Duque Raul de Partenay, R. Ilordi; La Duquesita Blanca de Chambry, su esposa, Z. Bausi; Diana des Chateau Lansac, directora del colegio, A. Rosa; Bashelo, profesor de literatura, A. Angelini; Montlandry, capitán, G. Rosa; Bernard, asistente, E. Pangrazy; Vice-directora, I. Simoni; Mademoiselle de Santa Maria, R. Pangrazy; idem de Campopiano, A. Gallino; idem de Rocabrana, A. Pangrazy; un cocinero, E. Merli.—Coro general.

Como se vé, los rumores circulados ayer sobre que la compañía del señor Giovannini no actuaría en Cádiz, han quedado rotundamente desmentidos con el anuncio que de su debut se hace para hoy.

El abono continúa abierto hasta hoy á las cuatro de la tarde, que quedará cerrado en definitiva, pudiendo las personas que estuvieron abonadas en la anterior temporada recaer sus billetes hasta la hora anteriormente indicada.

En el express llegará toda la compañía procedente de Sevilla.

La orquesta la forman treinta músicos, entre ellos, doce profesores que vie-

nen de Córdoba y otros del Puerto Santa María y de San Fernando.

Los ensayos se verificarán tan pronto como lleguen los artistas.

Mañana domingo, probablemente, se cantará una ópera que aun no está designada.

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Atentado

Madrid 23, 17:40

Telegramas de Odesa dicen que un joven que se cree que sea estudiante, disparó tres tiros contra el príncipe de Hólerski, gobernador de Odesa.

El príncipe lo persiguió logrando detenerlo.

Firma de S. M.

Madrid 23, 18

Comunican desde San Sebastián que S. M. el Rey ha firmado un decreto aprobando el Reglamento para la ejecución de la Ley sobre responsabilidad de los funcionarios civiles del orden gubernativo.

También firmó el Monarca una combinación de magistrados que no afecta a Cádiz.

Anarquista detenido

Madrid 23, 18:30

Desde Barcelona comunican que la policía ha detenido en Perpignan a Jaime Destrivich, conocido anarquista, por suponerse autor de la colocación de la bomba de dinamita que explotó en el Orfeonato de San José.

De regreso

Dicen telegramas de San Sebastián que mañana regresará la Corte a Madrid a las ocho de la noche.

Sepelio

Madrid 23, 18:45

Se ha verificado el sepelio del doctor don Alfredo Rodríguez Viforcós.

Al acto asistieron las corporaciones, centros científicos y el elemento oficial.

El cadáver ha recibido sepultura en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

El señor Salmerón

Madrid 23, 19.

En el expreso marchó a Barcelona el señor Salmerón acompañado de los señores Morayta, Rodríguez y Ortega.

En la estación fué despedido por unos novecientos correligionarios.

No se pronunciaron vivas ningunos.

La neutralidad

Madrid 23, 19:15.

El ministro de Marina señor Ferrándiz aprueba la prohibición de las autoridades de Marina de Las Palmas (Canarias), de no consentir que se aprovisionase de carbón el crucero ruso *Terek*, pues el derecho internacional exige que pasen noventa días desde que hizo carbón en Vigo.

Batalla

Madrid 23, 19:30.

Dicen de Mukden que se prepara una gran batalla entre rusos y japoneses.

Kuroki

El general japonés Kuroki ha comen-

zando un movimiento envolvente para las tropas rusas.

Generales

El general Kouropatkine opondrá a los ejércitos nipones que mandan los generales Kuroki, Oku y Nodzu, fuerzas mandadas por Sinevich, Kambas y Zambieff.

Escuadra rusa

Madrid 23, 19:55.

Telegramas de Londres dicen que se ha teleografiado la salida de los restos de la escuadra rusa de Wladivostok, con objeto de atraer al norte a los buques nipones, y favoreciendo en ello la salida desesperada de la escuadra de Puerto Arturo.

Combinación diplomática

Madrid 23, 23:30.

Antes de la reunión de Cortes se publicará la combinación diplomática.

Semestralmente

Desde el próximo año de 1905 los exámenes para Maquinistas y Pilotos de la Marina Mercante se verificarán semestralmente.

Congreso de librepensadores

Dicen de Roma que el Congreso de librepensadores ha acordado celebrar en París congresos en 1905 y en Barcelona en 1906.

Desgracia

Dicen de Nueva York que se hundió un andamio en Grives donde trabajaban gran número de operarios.

Al río cayeron cuarenta obreros, de los cuales murieron veinte.

Muchos de ellos se encuentran gravísimos.

Sentencia

En la Audiencia de Madrid se ha dictado sentencia condenando a doce años y cuatro meses de reclusión temporal a los cuatro autores del asesinato de Torrejón de Velasco.

S. G. G.

En Pontevedra según despachos de dicha capital ha fallecido el conocido abogado y médico D. Alfredo Vilas, al que se le llamaba el Castelar gallego.

Caja de Depósitos

Madrid 23, 23:55.

Mañana publicará la *Gaceta* el decreto reformando la Caja de Depósitos necesarios en los cuales el ingreso será el dos por ciento en metálico.

Respecto a los nuevos depósitos registrará, desde luego, los actuales hasta primer del próximo Enero.

Exceptuáanse los depósitos hechos a favor de Diputaciones y Ayuntamientos.

Desde el día primero de Octubre se admitirán consignaciones voluntarias en efectivo, apereciéndose los intereses por trimestres vencidos.

Los depósitos serán transferibles e intransferibles.

Los que están asegurados por el Estado, no estarán sujetos a las pensiones.

Los talones y los vales serán considerados como valores de la deuda flotante.

CARTERA DE NOTICIAS

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El *Montevideo*, llegó el martes 20 a Veracruz.

El *Manuel Calvo*, salió el miércoles 21 de Barcelona para Génova.

Asunto interesante

Han celebrado conferencia los señores Gobernador civil y don Eugenio Agacino, para ver de estudiar la forma de adaptar los distintos reglamentos que en la actualidad existen para el servicio de viajeros que llegan a Cádiz por la vía marítima, a uno solo en el que armonizando y circunscribiendo las prescripciones actuales, en gracia a la brevedad y mejor resultado del propósito, pudiera llegarse a implantar el servicio de forma conveniente y eficaz, dando término a las continuas reclamaciones que hoy se originan y seguridades al pasaje de ser bien atendido y garantido en sus intereses.

Quedó convenido en principio que el señor Agacino, cuyas dotes de ilustración son bien conocidas, realizará un estudio de cuanto hay reglamentado en el particular, y uniendo a ello los conocimientos que seguramente posee de la forma como esos servicios, tanto en mar como en tierra se hacen al presente en otros puertos, redacte el proyecto de reorganización del repetido servicio, y del cual han de entender las autoridades de Marina, local y gubernativa.

El descanso dominical

Por la Alcaldía, en vista del permiso solicitado por don J. Carranza y C.^a para la descarga en balandras del vapor *Lista* que entrará mañana en nuestro puerto, se ha acordado, como resolución a la instancia, que puede verificar la descarga de dicho vapor sin restricción alguna el próximo domingo, haciendo extensiva la presente autorización a todos los casos en que puedan necesitarla; siempre que se ajuste a lo indicado en la R. O. de 17 del actual.

S. G. G.

Ha dejado de existir ayer el señor don Francisco García López, antiguo obrero de la Compañía Transatlántica y padre político del Auxiliar de la Secretaría de esta Audiencia Provincial, don Rafael Aguirre.

A este señor y demás apreciable familia enviamos la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS DIVERSAS

Esta noche a las siete comienza en la Cueva subterránea el solemne triduo anunciado para conmemorar el primer centenario de la muerte de su fundador el R. P. Santa María, marqués de Valde Inigo.

En los ejercicios de esta noche predicará el señor cura del Rosario, don Juan J. Machorro.

A las nueve y media y en el Oratorio del Santísimo Sacramento (Cueva alta) se expondrá Su Divina Majestad, para

comenzar la Vigilia general extraordinaria de Adoración nocturna aplicada en sufragio del P. Santa María, celebrándose la santa misa a las cuatro y media.

Mañana domingo 25, a las ocho, misa con exposición del Santísimo que quedará de manifiesto hasta las seis de la tarde, orando por turno señores sacerdotes y conferentes de San Vicente de Paul.

Por la noche, segunda del triduo, predicará el señor Lectoral don Benito de Elejalde y Coma.

Celebran hoy sus días a más de las nombradas en nuestro número de ayer las siguientes:

Señoras doña Mercedes Ruiz de Rey Joly, Mercedes de Lizaur de Avila, Mercedes Ruiz Barreto de Pérez, Mercedes Orbeta de Serés, Mercedes Cruzado de Beca, Mercedes Jordán de Muñoz.

Señoritas Mercedes Cisneros, Mercedes Martínez Tourné, Mercedes Millán, Mercedes Guernica y Silóniz, Mercedes Azopardo, Mercedes Alcina, Mercedes Inigo, Mercedes Aragón, Mercedes Morillas y Castro, Mercedes Bertemati, Mercedes Milego y Díaz, Mercedes Hombre, Mercedes Arduña, Mercedes Rodríguez Moreno, Mercedes Girón, Mercedes de la Puente, Mercedes Paredes, Mercedes Serdio.

Programa de la velada que mañana ha de celebrarse en el Círculo Modernista:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º La preciosa comedia en dos actos y en prosa, original de los señores Ramos Carrión y Vital Aza, *El Padrón municipal*.

Reparto.—Doña Socorro, señora Anta; Frasquita, señorita Bejarano; Petra, señorita Pacheco; Don Patricio, señor Viaña; Manuel, señor Verdier; D. Aniceto, señor Melero; Gil, señor Vidal; Aguador, señor Gómez; Camarero, señor Aguirre; Periquito, niño Rodríguez; Juanito, niño Blanco; Dieguito, niño Martínez.

3.º La zarzuela en un acto y en prosa, letra de los señores Arniches y Lucio, música del maestro Chapí, *Los Descamisados*.

Reparto.—Eulogia, señora Anta; Silveira, señorita Pacheco; Sandalio, señor Viaña; Pérez, señor Verdier; Florito, señor Godoy; El pelao, señor Sánchez; El colorao, señor Allely; El chaval, señor Aguirre; Oficial primero, señor Muñoz; Idem segundo, señor Fatú; Aprendiz, niño Moreno.—Coro de carpinteros.

En los exámenes verificados últimamente en la Escuela Superior de Comercio, ha obtenido honrosas calificaciones el joven don Eduardo Cerón y Bohorquez.

Nuestra enhorabuena al aventajado alumno y a sus padres.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía cómicodramática.—Función para hoy.
El Duquesito.

Imprenta de LA MONARQUIA
Rosario 8 y Beato Diego de Ocaña 1